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Accra, Ghana 

27 mars 2024 

Communiqué de presse 

Les Togolais expriment leur soutien aux élections et offrent                  

des opinions mitigées sur le Parlement, selon une enquête 

d'Afrobarometer 

Les citoyens togolais expriment un fort soutien aux élections et offrent des avis mitigés sur 

leurs représentants au Parlement, selon la dernière enquête Afrobarometer. 

Les législateurs du pays ont adopté lundi une nouvelle Constitution passant d’un système 

présidentiel à un système parlementaire, donnant au Parlement, plutôt qu’aux citoyens, le 

pouvoir d’élire le président de la République. 

Les résultats d’une enquête de 2022 montrent que la plupart des Togolais soutiennent les 

normes et pratiques démocratiques, notamment les élections comme meilleur moyen de 

choisir leurs dirigeants, la limitation du nombre de mandats présidentiels à deux, la 

compétition multipartite et la responsabilité du président vis-à-vis du Parlement. 

Mais seulement environ un sur trois citoyens se disent satisfaits du fonctionnement de la 

démocratie au Togo. 

Les perceptions sur les députés sont mitigées : Si une faible majorité de répondants 

approuvent la performance de leur député ou pensent que ces derniers reflètent leurs points 

de vue, moins de la moitié déclarent faire confiance au Parlement, et très peu pensent que 

les députés écoutent ce que les citoyens ont à leur dire. 

Résultats clés 

▪ De grandes majorités de Togolais soutiennent les élections comme le meilleur moyen 

de choisir leurs dirigeants (74%), sont favorables à une limitation des mandats 

présidentiels à deux (82%), estiment que de nombreux partis politiques sont 

nécessaires pour garantir que les électeurs aient de véritables choix (70%), et 

souhaitent que leur président rende régulièrement compte au Parlement de 

comment le gouvernement dépense l'argent du contribuable (67%) (Figure 1). 

▪ Moins de la moitié (48%) des citoyens déclarent que le Togo est « une pleine 

démocratie » ou « une démocratie avec des problèmes mineurs », et seulement un 

tiers (33%) se disent « assez satisfaits » ou « très satisfaits » de la manière dont 

fonctionne la démocratie dans leur pays (Figure 2). 

o Alors que plus de la moitié des citoyens déclarent être « d’accord » ou « tout à 

fait d’accord » avec la performance de leur député (55%) et pensent que la 

manière dont les élections fonctionne permettent de refléter leurs points de vue 

(51%), seuls 47% déclarent faire « partiellement » ou « beaucoup » confiance au 

Parlement, et seulement 15% disent que les députés font « souvent » ou « toujours 

» de leur mieux pour écouter ce que les citoyens ordinaires ont à leur dire. 
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Enquête d’Afrobarometer 

Afrobarometer est un réseau panafricain et non-partisan de recherche par sondage qui 

produit des données fiables sur les expériences et appréciations des Africains relatives à la 

démocratie, à la gouvernance et à la qualité de vie. Neuf rounds d’enquêtes ont été 

réalisés dans un maximum de 42 pays depuis 1999. Les enquêtes du Round 9 (2021/2023) 

couvrent 39 pays. Afrobarometer réalise des entretiens face-à-face dans la langue du 

répondant avec des échantillons représentatifs à l'échelle nationale. 

L’équipe d’Afrobarometer au Togo, conduite par le Center for Research and Opinion Polls 

(CROP), s’est entretenue avec 1.200 adultes togolais en mars 2022. Un échantillon de cette 

taille produit des résultats nationaux avec des marges d'erreur de +/-3 points de 

pourcentage à un niveau de confiance de 95%. Des enquêtes ont été précédemment 

réalisées au Togo en 2012, 2014, 2017 et 2021. 

Figures 

Figure 1 : Soutien aux normes démocratiques | Togo | 2022 

 
Questions posées aux répondants : Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre 

opinion ? 

Affirmation 1 : La Constitution devrait limiter l’exercice de la fonction présidentielle à un maximum de 

deux mandats. 

Affirmation 2 : Il ne devrait pas y avoir de limite constitutionnelle au nombre de mandats présidentiels. 

(% qui sont « d’accord » ou « tout à fait d’accord » avec l’Affirmation 1) 

Affirmation 1 : Nous devrions choisir nos dirigeants dans ce pays à travers des élections régulières, libres, 

et transparentes. 

Affirmation 2 : Puisque les élections produisent parfois de mauvais résultats, nous devrions adopter 

d’autres méthodes de choix des dirigeants de ce pays.  

(% qui sont « d’accord » ou « tout à fait d’accord » avec l’Affirmation 1) 

Affirmation 1 : Les partis politiques créent la division et la confusion ; il n’est donc pas nécessaire d’en 

avoir plusieurs au Togo.  

Affirmation 2 : Plusieurs partis politiques sont nécessaires pour garantir que les Togolais aient réellement 

le choix de ceux qui vont les gouverner.  

(% qui sont « d’accord » ou « tout à fait d’accord » avec l’Affirmation 2) 

Affirmation 1 : Le Parlement devrait veiller à ce que le président de la République lui rende 

régulièrement compte de l’usage que fait son gouvernement de l’argent des contribuables.  

Affirmation 2 : Le président de la République devrait se concentrer entièrement sur le développement 

du pays au lieu de perdre son temps à justifier ses actions. 

(% qui sont « d’accord » ou « tout à fait d’accord » avec l’Affirmation 1) 
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Figure 2 : Opinions sur le Parlement et la démocratie au Togo | Togo | 2022 

 

Questions posées aux répondants :  

A votre avis, quel est le niveau de la démocratie au Togo aujourd’hui ? 

Dans l’ensemble, quel est votre degré de satisfaction de la manière dont la démocratie 

fonctionne au Togo ? 

Etes-vous d’accord ou en désaccord avec la performance à leur fonction des personnes 

suivantes au cours des 12 derniers mois, ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler pour 

vous prononcer : Votre député au Parlement ? 

En pensant à la manière dont les élections se déroulent en pratique dans ce pays, combien les 

élections assurent-elles que les députés à l'Assemblée Nationale reflètent les vues des électeurs?   

A quel point faites-vous confiance à chacune des institutions suivantes, ou n’en avez-vous pas 

suffisamment entendu parler pour vous prononcer : L’Assemblée Nationale ? 

Combien de fois pensez-vous que les personnes suivantes font de leur mieux pour écouter ce que 

des gens comme vous avez à leur dire : Les députés ? 

Pour plus d’informations, veuillez contacter : 

Hervé Akinocho 

Center for Research and Opinion Polls (CROP) 

Téléphone : +228 92963956 / +229 95520620 

Email : herve.akinocho@gmail.com 

 

Visitez-nous sur : www.crop-africa.org et  www.afrobarometer.org 

 

Suivez #VoicesAfrica. 

 

                             /Afrobarometer                  @Afrobarometer                          
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